
З нагоди 15-ї річниці Консти-
туційного Суду України та в рам-
ках головування України в Комітеті 
Міністрів Ради Європи 15–17 ве-
ресня 2011 року в Києві відбулася 
Міжнародна конференція «За-
хист прав людини органами 
конституційної юстиції: можливості і 
проблеми індивідуального доступу». 
Співорганізаторами заходу висту-
пили  Конституційний Суд України, 
Європейська комісія «За демократію 
через право» (Венеціанська комісія), 
Німецький фонд міжнародного 
правового співробітництва. У 
конференції взяли участь  Голова 
Верховної Ради України Володимир 
Литвин, Голова Венеціанської комісії 
Ради Європи Джанні  Букіккіо, дирек-
тор Німецького фонду міжнародного 
правового співробітництва Дірк 
Міро, а також представники Ра-
ди Європи, Організації з безпеки та 
співробітництва в Європі (ОБСЄ), 
конституційних судів різних країн 
світу. Загалом кількість учасників 
цього заходу становила  близько 100 
осіб із майже 20 держав. 

Учасників конференції у відео-
зверненні привітав Президент 
України Віктор Янукович, який на-
голосив на актуальності розширення 
можливостей фізичних та юридич-
них осіб захищати свої права шля-
хом безпосереднього звернення до 
органу конституційної юрисдикції.

Відкрив конференцію Голо-
ва Конституційного Суду України 
Анатолій Головін, який зазначив: ме-
тою зібрання є дослідження міжнарод-
ного досвіду забезпечення індивіду-
ального доступу громадян до консти-
туційного судочинства, що може стати 
шляхом запровадження інституту кон-
ституційної скарги, а це, в свою чергу, 
потребує внесення змін до Конституції 
та законів України. «Успішна реаліза-
ція цієї, без перебільшення, реформи 
конституційного правосуддя немож-
лива без проведення комплексного 

наукового дослідження провідними 
юридичними науково-дослідними 
установами, які мають надати реко-
мендації щодо доцільності таких змін 
та правових наслідків їх прийняття, – 
наголосив Голова КСУ. – Для цього 
необхідно ретельно вивчити практич-
ний досвід інших країн, законодав-
ство яких передбачає можливість без-
посереднього доступу фізичних осіб  
до органів конституційної юрисдик-
ції, а також теоретичні здобутки за-
рубіжних учених-конституціоналістів, 
бо форми й методи реалізації цього 
права багатогранні та суттєво відріз-
няються».

Нещодавно Венеціанська комісія 
Ради Європи завершила дослідження 
різноманітних форм індивідуального 
доступу до конституційного правосуд-
дя у більш ніж 50 країнах. Одним із  
його результатів є те, що повнота тако-
го  доступу дає можливість ефективно 
захищати права людини на націо-
нальному рівні. У цих державах гро-

мадяни не мають необхідності звер-
татися до Європейського суду з прав 
людини, натомість усі їхні проблеми 
можна розв’язати всередині країни. 
Дуже важливо, щоб Конституційний 
Суд завжди був неупередженим і мав 
узгоджену судову практику, адже йо-
го роль полягає у тлумаченні Консти-
туції, а не у внесенні змін до неї.

У зв’язку з цим Голова Венеці-
анської комісії Джанні Букіккіо 
висловив  думку про запроваджен-
ня в правову систему України ін-
ституту  конституційних звернень з 
боку окремих громадян, що дасть 
можливість зменшити навантажен-
ня на Європейських суд з прав лю-
дини, до якого звертається чимало 
українців саме через неможливість 
розв’язати власні проблеми у пра-
вовому полі своєї країни. «Споді-
ваюся, що українська влада вважа-
тиме цю конференцію точкою відлі-
ку у запровадженні такої скарги на 
користь усього українського наро-

Індивідуальний доступ до конституційного 
правосуддя як крок до демократії

Потенціал конституційної юстиції у сфері  захисту прав і свобод 
людини використовується у нашій країні недостатньо. 
Наприклад, практика діяльності органів конституційного 
правосуддя європейських країн свідчить, що ні посадові особи 
найвищих органів державної влади, ні суди загальної 
юрисдикції не користуються можливостями конституційного 
правосуддя щодо захисту прав і свобод людини так активно, 
як це роблять фізичні особи. 

Право
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ду», – резюмував очільник Венеці-
анської комісії.

З 1998 по 2005 рік Німецький 
фонд міжнародного правового спів-
робітництва спільно із Федеральним 
Конституційним Судом та Конститу-
ційним Судом України – почерго-
во в Німеччині та Україні – провели 
десять спільних колоквіумів з питань 
конституційного права. Федераль-
ний Конституційний Суд має високу 
репутацію та найвищий рівень до-
віри  німецьких громадян. У віталь-

ному слові директор Німецького 
фонду міжнародного правового 
співробітництва Дірк Міро сказав, 
що ця конференція стала ще однією 
нагодою продовжити міжнародний 
обмін досвідом між суддями консти-
туційних судів різних країн, дотри-
муючись принципу, що правова дер-
жава повинна  забезпечити дієвість 
контрольної інстанції щодо право-
мірності діяльності такої держави.

Уповноважений Верховної Ра-
ди України з прав людини Ніна 

Карпачова,  аналізуючи ситуацію з 
судовою реформою, відзначила по-
зитивні кроки, здійснені владою в 
цьому напрямі. Зокрема, йдеться про 
прийняття законів України «Про су-
доустрій та статус суддів», а також 
«Про безоплатну правову допомо-
гу». На її думку, наступними важли-
вими кроками в ході судової рефор-
ми повинні стати прийняття нових 
Кримінально-процесуального кодек-
су і закону «Про адвокатуру». Пріори-
тетним питанням дотримання прав і 
свобод людини й громадянина є за-
кріплення права кожного на консти-
туційну скаргу, на якому Омбудсман 
наполягає з 2003 року. «Доступ до 
конституційного правосуддя, – кон-
статувала Н. Карпачова, – має ста-
ти не лише  надійною гарантією до-
тримання державою конституційних 
прав і свобод кожної людини, а й 
проявом демократичності державної 
політики, спрямованої на утверджен-
ня пріоритету принципу верховенства 
права та поваги до прав людини».

Підбиваючи підсумки конферен-
ції, Голова КСУ Анатолій Головін  на-
голосив, що широке обговорення ці-
єї теми з практиками та науковцями, 
обмін досвідом із зарубіжними ко-
легами сприятиме істотному вдоско-
наленню механізму захисту прав лю-
дини і громадянина органами кон-
ституційної юрисдикції України. 

Щоб наші люди так само довіряли своєму Конституційному 
Суду, як вони довіряють Європейському суду з прав людини

З виступу Голови Верховної Ради України Володимира Литвина
Шановний пане Голово Кон-

ституційного Суду України!
Шановні судді Конституцій-

ного Суду, гості, учасники міжна-
родної конференції!

Вітаючи представницьке зібран-
ня на цій конференції, вважаю за не-
обхідне щонайперше наголосити на 
важливості теми конференції. І важ-
ливості не тільки для суддівського 
корпусу, а й для всього українського 
суспільства.

Вона зумовлена вже тим неза-
перечним, на мій погляд, фактом, 
що захист прав людини та основних 
свобод перетворився у контексті су-
часного цивілізаційного розвитку, 
на самостійну й, більше того, одну 
із провідних галузей міжнародного 
права і став основоположним ком-
понентом національного права.

Обтяжене масштабними про-
блемами сьогодення суспільство не 
в змозі уникнути їх розв’язання без 

одночасного поєднання таких намі-
рів із проблематикою захисту прав 
людини. Таке органічне поєднання 
детермінується рівнем розвитку де-
мократії і є свідченням відповідаль-
ності влади перед людьми.

У цьому ж контексті треба роз-
глядати те, як держава здійснює за-
хист природних прав людини в сис-
темі владних органів. Зокрема, через 
судову гілку влади. Власне кажучи, 
фактично, а не формально артику-
льована незалежність судової сис-
теми є свідоцтвом справжньої, а не 
просто письмово чи вербально по-
значеної демократії.

З огляду на це, слід згадати уні-
версальний принцип конституцій-
ного значення, якому має відповіда-
ти судова система, — загальний та 
рівний доступ до правосуддя. Він є 
чітким віддзеркаленням втіленого у 
статті 24  Конституції України прин-
ципу рівності громадян перед зако-
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Голова Конституційного Суду Анатолій Головін, Голова Венеціанської комісії Ради Європи 
Джанні Букіккіо  і Оскар Аларкон (Рада Європи) (зліва направо)

Ф
от

о 
У

кр
ін

ф
ор

м
у.


